會 議 記 錄
時間：93.10.10（日）下午2：00

書名：屈辱

導讀：仲凱   紀錄：小美

出席：玉玥、秋雲、峻楓、嘉慧、淑敏、孟均
對本書的看法：
· 淑敏：
1. 很少看一本書看這麼久。因為自己喜愛文學及寫作，所以會注意書的寫法，並融入作者的情境。感覺這本書用詞精準、有許多抽象想像的用法。但沒有看原著，透過翻譯的詮釋無法看到原貌。
2. 由於不瞭解時代背景，對故事背景好奇卻無法融入。
· 玉玥：很快就看完這本書。對於露西願意接受那種狀況印象深刻，可能這是在那邊的生存之道。
· 峻楓：覺得大衛是個強烈堅持自己看法的人。

· 嘉慧：覺得大衛是個濫情又矛盾的男人。個人覺得慾望權可以被擁有，但不能被濫用。大衛似乎怎樣的女人都可以，尤其是有父之婦的碧芙蕭。而學生梅蘭妮雖沒拒絕，但剛開始大衛是用教授權力來凌駕這個小女生，個人對這點很不認同。矛盾的是，大衛算是個很真實的人，勇於面對自己的感覺。學校要他出來認錯以平復輿論，並繼續任教，但他覺得自己沒錯，所以不肯妥協。不管對女兒的愛或對自己的感覺，都是一個很真實對面自己的人。（仲凱補充：雖然一開始拒絕，但後來梅蘭妮好像變得很享受。小美補充：其實，梅蘭妮有暗示大衛自己最近排戲會很忙，要用身體交換成績）。

· 秋雲：
1. 覺得這本書是在描寫中年人接受自己開始變老的情形。中產階級的大衛，以教授與學生的不平等階級關係，對學生逞獸慾。大衛在得逞之後雖然很後悔，梅蘭妮也慢慢開始享受這種關係，但當梅蘭妮不要或不需要時，大衛仍以教授姿態強迫她，感覺是大衛在發洩自己的性慾。對索拉雅還是交易，梅蘭妮則是逞獸慾。
2. 大衛是自傲的，他認為自己沒有錯，所以不認錯。其實，他女兒學習成長比他更快。因為露西認為離開或逃避，看來似乎一了百了，但活下去才能真正面對。她認同這塊土地，就去面對這塊土地會產生的問題。不過最終大衛也慢慢學會了面對，他放下驕傲去跟梅蘭妮的父母道歉。他的驕傲一點一點被撥掉，從一個喜歡華滋華斯、拜倫的教授跳脫出來，慢慢地他覺得自己也只是一個「人」，他開始覺得那件事他做錯了，學會謙卑才懂得放下。就像他女兒覺得自己的孩子沒有錯，所以還是願意去愛他。
3. 看這本書想到日本漫畫「黃昏流星曲」，它是在講老年人的故事及情愛。日本漸漸高齡化的心境與大衛覺得沒有人會再注意到他的心境類似。這本書似乎訴說著對青春的想望，想透過年輕的身體抓住青春的尾巴。回學校讀書的同學說跟大學生在一起會覺得自己還很年輕，大概就是大衛想跟梅蘭妮牽扯的內心因素。
4. 書中很多心境還沒辦法體會到，大概因為年紀還沒到。像大學看「麥迪遜之橋」就無法體會，老師說等年齡到了自然會瞭解。現在看「時時刻刻」就會一直哭，需要有對等的生活經驗才能體會。
· 小美：
1. 覺得這本書看起來蠻快、蠻好看的，會一直想看後面的情節發展。有跟教授討論，怎樣的書會得諾貝爾獎？（嘉慧補充：因為評審都很老 ^_^…..超爆笑）因為以前認為諾貝爾獎的作品會很艱深，可是這本書卻蠻容易瞭解的，當然後面寫拜倫歌劇那部分看不太懂，應該有隱喻但看不懂。教授回答，可能是譯作的緣故，所以有些文字之美無法翻譯出來。（嘉慧補充：大衛似乎是將歌劇的女主角隱喻成自己。大衛本想寫拜倫及德蕾莎年輕的故事，後來隨著自己的經歷及心境而將重點擺到中年之愛）。
2. 大衛在書裡創作歌劇，感覺像作中作。
3. 身處在我們的環境，碰到與露西一樣的問題，處理態度不會是這樣，所以較難體會她的難處，後來找一些資料發現這是社會情境的關係。（峻楓補充：南非當時實行種族隔離政策，白人與黑人地位大不同。感覺露西把「想在農莊生活」當成最大重點，所以其他的問題她比較不會那麼在乎。）
4. 覺得這本書充滿戲劇性，很多不可能的事都會發生。例如：大衛後來竟跟他以前看都不想看一眼的碧芙蕭發生關係；而露西竟然嫁給一心想佔領她土地的貝德路斯，在被他親戚強暴後應該逃都來不及了才對。（眾人補充：應該是尋找保護，尋求救贖。）
5. 不知道浪漫派文學的特色為何？（孟均補充：應該與藝術史的浪漫派同一時期。查網頁資料：浪漫時期特色，對現代工商業文明的反感，崇尚原始主義、中世紀或異國情調，提倡回歸自然，反對啟蒙主義帶來的以邏輯、約束、計算、工具性為主導的理性主義，強調感情直露乃至流瀉，童真觀之興，反對人工化的事物（如陳腐的貴族詩歌用語)），追求心靈的超脫，強調自我多於群體…）。
· 孟均：覺得露西很偉大，雖然感覺一切都是屈辱，但她說重新來過會好一些。感覺她擁有母性的包容力，像大地之母一樣無所不包。
問題討論：

1、 魯睿對索拉雅書中提到「慢慢有一種情生出……情，可以不是愛但至少是類似的東西」。你認為情和愛的類似之處在哪？
· 小美：第一個想到的是像父母輩的婚姻關係，他們很多是媒妁之緣，不是因愛結合，但相處久了，中間會有一種情在，那到底是不是愛，如果很狹義來說，可能不是。但廣義說，應該也算。
· 孟均：父親覺得現代年輕人過份追求愛情，但激情過後剩下什麼？他反而覺得他們那一代一開始沒什麼感情，但卻維持一種淡淡的感情，對社會才有穩定的力量。
· 仲凱：有些人結婚，後來發現個性不合想離婚，又因為情而勉強在一起，這樣也很奇怪。

· 小美：依這種說法，離婚的人還是在追求「愛」囉？

· 玉玥：情比愛多一點習慣。因為愛比較短暫、比較集中火力，情則較持久，或者因為習慣培養出一種默契。情可以分很多種，例如讀書會每月見一次面，有一種情份在，但應該不構成愛。
· 小美：很好玩的是，愛會轉成情。似乎像玉玥講的，時間拉得比較久的叫情，細水長流。
· 嘉慧：索拉雅與大衛在一起不只是為交易，似乎是一種習慣。

· 仲凱：如果只是為交易，大衛不會為索拉雅有孩子而介意，並產生隔閡。
· 峻楓：感覺索拉雅似乎不希望自己兩種不同身份被LINK起來，而大衛竟然扮演了這個LINK的角色，所以他會逃避並離開。
· 仲凱：其實索拉雅很保守，對於當眾裸露乳房、乞丐覺得不雅，但相較於她的職業是很矛盾的。
· 小美：這讓我想到布紐爾的「青樓怨婦」，情節大概是一個與先生沒有性生活的貴婦，到私人妓院去接客而得到快感。

· 孟均：在他們那個時代，女子無才便是德，不能有自己的思想，只有高級妓女可以學自己喜歡的東西，女性像花瓶一樣被男性物化，每天只要打扮得漂漂亮亮，也許這樣可以暫時脫離被物化的角色。
· 小美：這是一部超現實的電影，蠻好看的，不容易找到，新竹影博館有播放過，但他們不能外借。結局一個無賴愛上這個貴婦，結果把她老公殺了，她老公因此變成植物人，當她傷心、後悔之際，觀眾也為之鼻酸時，她老公忽然站起來。觀眾恍然會覺得剛剛那都是一場夢。
· 秋雲：為何她與老公沒辦法？

· 小美：因為女主角喜歡變態的性，到妓院反而可以得到快樂。
· 秋雲：索拉雅對大衛應該是一種習慣，一個是性的需求，另一則是一種溫情，猶如沙漠中的綠洲，與索拉雅在一起他不再是孤單一個人，滿足他原本想要一個家庭的缺憾。索拉雅的安靜相對於前妻的聒噪，是個可以傾吐的對象，像避風港感覺。他因為對索拉雅信任而產生一種情，無法說是愛。
· 嘉慧：大衛是個不負責任的人，因為愛是需要負責任的。
· 淑敏：索拉雅有她需要的東西，後來漸漸依賴上大衛，而變質了。愛與情差很多，我們可能對任何一個人都可以有情，但不會愛每個人。愛是唯一，但也會變質的。
· 秋雲：情久了會不會變成愛？大衛為何去調查索拉雅？貪戀每星期四的感覺，還是已經喜歡上索拉雅？
· 仲凱：我覺得有，因為當他知道索拉雅有小孩時，他竟然會對她老公吃醋。他羨慕她的老公。這超越普通朋友的範圍。
· 秋雲：對梅蘭妮是一種迸發的愛，但對索拉雅是一種溫溫的情，也不能說不愛索拉雅。說他濫情是真的。
· 小美：因為梅蘭妮是年輕的，青春讓他渴望。

· 峻楓：時間點的關係，他剛好失去索拉雅。

· 仲凱：大衛與這些女人的關係是一段一段的，不是全部混在一起。

2、 索拉雅從事的是性交易活動。請提出你對這類型「援助交際」的看法。
· 眾人：援助交易是私人的聯絡，公娼是工作、職業。
· 玉玥：沒有贊不贊成的問題，因為這就是存在社會的一個現象。
· 仲凱：願意讓它合法嗎？
· 小美：合法化就不好玩了。如果合法，一定有人想要更自由的方式，就會鑽漏洞。
· 秋雲：沒有必要定法，法律有時無法符合時代要求，反而限制一般人。日本高級CLUB也很普遍，有成就的男人都知道老公有情婦，反正我是正牌的老婆，老公成就全歸於我。以前以為日本女生被物化，其實她們現在過得不錯，有時也自己援助交際。她們很多人不工作，只要把小孩帶好，也可以作自己。
· 峻楓：1990年後，日本被笑是日落的十年。現在受西方管理模式影響，日本已婚男性薪資及職位較優的情況，已慢慢被破壞中，日本老婆的生活不再像以前那麼優渥，也需要出來工作。

· 秋雲：日本女性做援助交際，不是經濟因素，反而是個人喜好。
· 峻楓：日本有高中生援助交際的現象，但是被媒體過渡渲染。

· 秋雲：如果將援助交際的定義界定在年齡上，難道年紀長的人就比較成熟嗎？而年紀輕的人若是很清楚，為何不行？
· 仲凱：可以接受別人家的老公、老婆去援交，但不可以是自己的。

· 淑敏：台商幾乎都有婚外情，反而覺得驕傲。
· 峻楓：看生活環境狀況，有些公司規定包二奶被歹到，會被開除，就不會想炫耀。如果環境不是，他們可能會大家都帶二奶去炫耀。

· 嘉慧：歐洲很開放，像法國，合法夫妻都可以各自有情夫、情婦，互相也知道。

· 小美：這樣講有時夫妻好像有時為社交關係才在一起。例如鄭志龍與老婆已離婚多時，但他們為了鄭志龍的政治生涯，所以沒有對外宣布，甚至還一起出入公開場合，說話也挺老公。是否是社交場合需要有合法的夫妻關係呢？
· 秋雲：人都會有不同的面向，像自己看到喜歡的男生也會欣賞。
· 小美：但是欣賞之外，應該不太會有行動。

· 峻楓：對啊，至少有一個牽制力量。

· 秋雲：不過他們通常彼此都不說破。

· 玉玥：看過一篇文章，歐洲那邊的朋友喝咖啡聊天後會去開房間，後來還可以是朋友。

· 峻楓：北歐這樣的現象更多。

· 小美：因為那邊比較冷。（一陣爆笑…..哈哈）

· 秋雲：歐洲有一部電影叫「同窗的愛」，兩個女高中生相愛，但其中一女為撇清關係，曾與男生發生關係，但之後她反而更愛她的女朋友。有一幕，在廁所外圍了許多同學，A問B敢不敢出櫃，結果她們勇敢走出去，並說：「這是我的女友，我們要去做愛了，請讓路」。
· 仲凱：露西與海倫也是。當一個童女被三個黑人男子強暴時，心態上應該更無法接受。

· 秋雲：一開始她也不想面對，她也不想告訴別人這件事。她跟警察否認，也跟爸爸說：「你沒有看到」。
· 小美：這是否隱喻她覺得爸爸根本無法瞭解一個女同性戀接受到這種遭遇的痛苦。

· 秋雲：他被關在廁所裡，他真的沒看到。後來其中一人打開門，潑他酒精，燒到他的耳朵。他出來時，露西已經洗完澡。
3、 魯睿有提到慾望權。你認為人可以有慾望權嗎？
· 仲凱：慾望權是最基本的性衝動。大衛堅持「慾望權」是可以被給予、被合法的。他不想妥協、告白，因為他不認為慾望是有罪的，所以不需道歉。
· 小美：先不看慾望，先看權力的話。每個人都可以有權力，只是當我們行使這個權力時，要思考會不會傷害到別人。如果會的話，就應該要思考何時用，何時不用。慾望本來就是存在的，但人是可以決定何時使用它。

· 峻楓：可以有這樣的念頭，但社會化的過程會有制約。這個問題可以分兩個層面，如果以社會制約來看，他是有罪的。如果以他人的慾望來說，他並不想道歉，因為慾望是再自然不過的，不容他否決。
· 孟均：讓我想到最近中山大學的潑硫酸案，那個學弟到現在還不認錯。
· 小美：但他好像是有精神疾病，所以想法與一般人不一樣。

· 仲凱：他好像之前就會在校園毒死魚之類的。IQ很高，對生命尊重的EQ很低。
· 小美：我覺得這個學姐很倒楣。她只是因為長得漂亮，就被這樣對待。漂亮何辜？看到被潑硫酸後的面容對照她之前的美麗，會鼻酸。
4、 梅蘭妮和魯睿的關係是否可以算是師生戀？師生戀好嗎？
· 嘉慧：不要被發現就好了啊。
· 峻楓：重點不在師生戀。如果沒有修改成績這件事，師生戀又何妨？
· 小美：梅蘭妮如果沒告他就不算。

· 秋雲：看不出有戀情在裡面。感覺像是交易，梅蘭妮因為成績，大衛貪求慾望。所以不算師生戀。

· 峻楓：如果不做出不適當的事，應該OK。林全與老婆也是師生戀，媒體還很稱道。
· 秋雲：以前老師說，你們現在談什麼戀愛，你們的老婆都還在國小勒！小時候年齡的差距不會被接受，長大後，年齡差距很大已不是問題。
· 小美：可是你們老師講的是「結果論」，小朋友想的應該是「經驗論」。

· 秋雲：對啊，老師希望大家專心學業。

· 孟均：師生戀發生真的沒問題嗎？例如在課堂上只注意這位愛戀對象，似乎是不妥當的。
· 峻楓：這與師生戀沒關係。如果你在課堂上只偏愛某一位學生，這也不妥當，是個人行為的問題，不是師生戀必然如此。

· 小美：以前覺得老師怎會這樣偏愛學生，後來實際當老師後，才知道這很難免。
· 嘉慧：對認真的學生會特別喜愛，很正常。
· 淑敏：看動機，如果因學生年紀小而誘拐他，造成學生傷害就不適合。

· 小美：前幾天看電視上表白節目，學生要對老師表白，老師說因為是師生的關係，所以即使學生畢業還是不能接受。

· 孟均：重點是老師不喜歡她吧！那只是藉口。

· 淑敏：梅蘭妮並沒有拒絕大衛，當然大衛就覺得她是接受了。梅蘭妮暗示以成績交換，所以談不上師生戀吧！我贊成師生戀，只要不是動機不良。至於動機如何，還是無法測知，事情發生就發生了。
· 秋雲：師生戀被踢爆的通常都不好，所以才會有師生戀不好的印象。
· 小美：在大衛去向梅蘭妮父母道歉時，他們的態度好像沒有很強烈，為什麼？

· 峻楓：可能是梅蘭妮又回去學校繼續學業了吧！當時她父親只是擔心她無法繼續學業吧！
· 小美：感覺中國人好像不會這樣，雖然事過境遷，但看到你應該還是會很不爽。

· 峻楓：這是文化差異。肉食性的動物不會殺掉自己的同類，像野狼就算在打鬥也不會讓對方受傷，例如：在爭地盤、爭交配權的時候。但中國文化表面上溫馴，事實上打鬥起來很恐怖。

· 孟均：梅蘭妮家有禱告，應該是宗教寬怒的力量。

· 秋雲：昨天看一部電影叫「放輕鬆，隨性做」，內容大概是A、B兩個男同志一起去上廁所，結果A被異性戀者拖到巷子裡打。B後來抓到這個異性戀者，過渡憤怒反而讓他興奮，他就侵略那個異性戀者。B無法再面對自己，跑去躲起來。而同性戀者的朋友們認為他們應該去報警，但他們又擔心被異性戀者的執法人員判很重的罪，所以還是作罷。後來基督徒的同性戀朋友們決定一起為B禱告，希望上帝可眷顧他、原諒他。這是一種宗教的救贖，當你有創傷時，只有用這種方式保護自己，互相包容。有一句話說：「當我們與上帝為敵時，耶酥願為你我而死」。B後來利用網路爭取同志權力，為自己找一個出口。
· 小美：最近看伶姬的書，瞭解一些前世今生的事。以前，我們以為可以為別人懺悔或禱告，但如果你瞭解前世今生、輪迴這些概念，就知道自己真心改過，對人生才有幫助。

· 仲凱：我覺得這中間有一種反撲的力量。像黑人被壓抑反撲回來欺負白人露西。而秋雲介紹的那部電影，則是異性戀用強權來壓制同性戀者，所以他遭受到的待遇是一種反撲力量。但當然B的作法是可議的。
· 孟均：對基督教一直無法認同。如果一個人生下來，就是好人，但他沒有宗教信仰。而另一個惡淫滿貫卻在死的最後一刻決定信主，難道他真的可以得永生嗎？這樣不是很不公平嗎？
· 小美：我看那個書後，我覺得那是口號。

· 峻楓：我覺得那句話是要表達不管你做得如何，只要你真心去懺悔，相信上帝，就可以了。

· 秋雲：因為對聖經解讀不同，教徒們也分出不同的教派。

· 小美：我看那些書所得到的心得是，其實那些神都是同一個神，只是他出現在不同國度會有不同的顯像，以融入當地的情境，讓當地人可以接受。那些宗教的教義，都是一種到極樂世界的途徑，為的是引導你到聖善的境界。好人與壞人，只要能懺悔，最終都可以走到那裡。

· 秋雲：希臘的神祇比較人性化。
· 峻楓：宗教性仰重點是導引你去修身養性，至於多神、一神不重要。

· 小美：對宗教信仰的限制不能認同，例如這個宗教不能拿香、催眠…，如果自己遇到困境，而有人可以幫我，但卻受限於這些禁忌，反而讓自己繼續痛苦。

· 秋雲：有同學就因為宗教信不同而被迫分開，瘦了五公斤。

· 峻楓：我朋友宗教信仰不同，但還是照拿香拜拜啊，我覺得重點是修身養性，而不是那些儀式。
· 秋雲：為何有人吃素還要把食物做得跟肉一樣？
5、 露西自己處理強暴事件的方式你認為如何？為什麼她不願報警？

· 仲凱：除了當地的社會、風土民情外，還有什麼原因讓她不願意報警？
· 孟均：為何女生沒有勇氣指認出強暴犯？
· 小美：這可能要問有經驗的人！

· 淑敏：一方面也是因為家庭壓力吧！畢竟台灣或是中國人，男女就不平等，被強暴還講出來，會有污點的感覺，父母會面對多少壓力。較常聽到的是，傳統被灌輸的觀念就覺得這樣很丟臉。但台灣近年來改變很多，就看個人吧！

· 小美：不要說強暴，連離婚有的家庭都不願意講。曾聽過離婚當事人的媽媽說，這個很丟臉耶，我怎麼去跟親朋好友講。自尊、面子的因素。
· 孟均：聽說日本女生結婚時就準備離婚證書。

6、 何謂屈辱？屈辱小說中所要表達的屈辱意涵又在哪？
· 孟均：屈辱是不願意接受事實。例如他與梅蘭妮發生關係，或女兒被強暴。大衛是個自我意識很強的人，不願意隨狀況而轉變。「無法接受」就是一種屈辱，反觀他女兒就接受了。
· 小美：他女兒也覺得是屈辱吧？所以她才會去否認它。

· 嘉慧：我覺得那是他們要生存下去，必須去承受的東西，叫屈辱。

· 小美：網路上寫說，前半段他不覺得是屈辱，因為他覺得那是對的，但是後半段他女兒被強暴，他覺得那是很大的屈辱。

· 峻楓：如果同意校方條件，他就是受到屈辱。可是他女兒的事情，他沒有施力點，那才是屈辱。

· 孟均：他面對梅蘭妮父母時，他覺得那也是屈辱。跟他們懺悔。

· 小美：雖然前半段對大衛好像不是個屈辱，但其實對他整個人生還是屈辱。因為一個有地位、有權力的白人到鄉下去，那是他不願意接受的生活，尤其是後來跟狗的交處。剛開始他覺得怎麼可能跟狗講話，沒踢牠兩下就不錯了。 
· 峻楓：我覺得其實他並沒有對後來的生活感覺屈辱，應該是對女兒那個部分比較多。如果不喜歡卻可以反抗，不至於委屈。無助的部分，才會覺得屈辱。

· 孟均：故事最後，他把狗放下了。對應到整個故事，本來只覺得那是一隻狗，後來也把牠放下了，讓牠去安樂死，也是對自我的解放。

· 峻楓：我覺得那是一個雙關語，他最後連他女兒的事也放手了，不再堅持了。

· 小美：如果對故事背景不瞭解，比較難瞭解它的隱喻。整個故事是在隱喻南非本來是白人當政，後來變成黑人掌權，白人的心態如何去轉換。剛開始是教授輝煌的時候，後來他慢慢失去一切，這個原本握有權力的人如何去面對那種情況。像我們舊政府，本來我不欣賞連戰，可是要一個曾經輝煌的老男人站出來跟大家說自己做得不好，這是一件很難的事情。我覺得「放下」是對他失去東西的釋懷。
7、 最後魯睿和蕭的對話。「你連牠也放下了？」「是，我連牠也放下了。」給你的感覺為何？其中有什麼意涵？
· 峻楓：「放下」是不再用他自己主觀認為好的去對待他女兒，像蕭對動物安樂死的態度他剛開始也不認同。

· 小美：他女兒為何一開始就選擇到黑人的農莊生活？
· 仲凱：因為他要跟她女朋友在一起。海倫就是住在那裡。

· 小美：她的父母都是白領階級，他為何會想到鄉下去？想法從哪裡來？
· 秋雲：回應峻楓剛剛的說法。大學教授是可以用言詞去跟別人對應，但在鄉下知識及身體都不足以反抗暴力，他所擁有資源並非全部，在另一個時空下，他變成一個弱者，不再高高在上。只是保護女兒，他竟然做不到。放下，應該不是只有女兒那件事，而是他也放下了他的階級身份，心態上也轉換了，熱情也放下了…包含很多含意。他開始尊重他女兒已是個成年人，她可以去過她自己的生活。覺得比較有趣的是，他連當祖父都要去讀詩才學得會，跟女兒相反，他女兒是跟土地、大自然學習。

· 小美：放下還包括，經過這麼多事，之前在學校的那件事也釋懷了。

· 秋雲：對他來說也是一個新起點，在不同時空有新生活。
· 小美：南非黑人人口變多，領導人自然會變成黑人。在白人生欲率下降的情況下，美國的黑人人口超過白人，會不會美國總統變黑人？

· 孟均：很多以前弱勢的東西現在慢慢受到重視，像女性主義，現在也是一種顯學。老師說這是一種收編的動作。

· 秋雲：收編是給你點好處，但你要聽話。

· 小美：客家文化現在比較被重視，後來聽說這也是一種收編動作，也是一種操作。
· 峻楓：基本上特別強調一種文化就是病態。其實，在台灣人與人距離這麼近，文化差距應該不會差那麼多。

· 小美：一定有一個強勢才會有一個弱勢，弱勢才需要被保護，如果我們是平等的，怎會需要保護別人呢？

· 峻楓：以前強勢文化為特定目的，過渡壓抑其他文化，如果不是這樣，文化應該會自然而然混在一起。

· 小美：狗也是被人類丟棄。
· 仲凱：狗並不會認為生育有錯，是人類壓制的。鄰居的狗喜歡交配，後來被主人打到不敢。狗會對天性感到害怕，可見遭受多大的迫害。

· 小美：狗的慾望權也被限制。

· 嘉慧：我們以前被限制要講國語，現在推行台語。

· 峻楓：以前過渡壓抑，現在過渡被強調，都是病態。慢慢都會回到水平線。
· 仲凱：像上次的「第二性」，第二波是反抗期，第三波是自我嚴謹。

· 峻楓：反抗過頭就是自我嚴謹，拘束過久後又會想反抗。不斷反覆。
· 小美：這可以用物理現象來解釋。呵呵呵呵……
· 峻楓：所有現象綜合到最後都會變成0。

.

